公元179年,汉灵帝光和二年,东汉王朝表面上风平浪静,搅乱天下的黄巾之乱还是五年之后的事。这一年二月上旬的一天,光天化日之下,禄福县(今属甘肃省酒泉市肃州区)官驿门前,李寿正要驾马车离开,却被一辆带帷幔的鹿车给堵住了。一名女子从帷幔内跳出来,扣住李寿车驾前马匹的缰绳,指着李寿大骂起来。李寿认得这名女子,是同县赵君安之女——自己的冤家对头。

赵娥亲:为民除害手刃恶霸

父亲被害,发誓复仇

十几年前,凶恶的李寿横行乡里, 杀了一名叫赵君安(《三国志》作赵安) 的男子。赵君安膝下有一女三男,长 女正是前文所说拦下李寿车驾的女 子,名叫赵娥亲(《三国志》和《后汉 书》作赵娥),她嫁给邻县表氏县(今 属甘肃省张掖市高台县)庞子夏为 妻,也称庞娥亲。父亲被害后,赵娥 亲姐弟四人都想为父亲报仇,奈何恶 霸李寿一直戒备森严,赵家姐弟并没 有找到合适机会。后来,一场瘟疫席 卷当地,赵娥亲的三个弟弟相继染疫 去世。亲者痛仇者快,李寿听闻大 喜,摆酒设宴,和李氏宗亲一同庆祝 仇家之丧,还大言不惭地说:"赵家男 丁死绝了,只剩下一个弱女子,我再 也没什么可担忧的了。"李寿从此放

赵娥亲的儿子庞淯出行在外,听赵娥亲的儿子庞淯出行在亲。的儿子庞淯出行母亲。那子母亲的话,回家告诉了母亲世弟弟去喜事,在三个弟弟去喜事,在三个弟弟,都一个弟弟,都要手刀了你。

赵娥亲悄悄买了几把名家锻造的刀剑,平日长刀短剑随身携带,志在报仇雪恨。赵李两家的仇怨,在当地尽人皆知。李寿听闻赵娥亲的誓言后,提高了警惕,出行也乘马带刀,乡人见了他更加害怕,都避得远远的。赵娥亲自然也没能找到机会接近仇人。

邻居徐氏妇担心赵娥亲大仇没 报再被仇人所害,多次劝寿,再死仇人所害,多次劝寿,再死仇人所害,多次劝寿,明世鬼男子,依是男子,任是男子防备,你一个弱女弱力是强强的决心,毕竟男女强怕你是不完,是不你们遇上了,恐怕就真妄动的人。希望你再仔细考虑轻举了你值得不完。"

赵娥亲答道:"父母之仇,不同天地,不共日月。李寿不死,我偷生苟活在世间又有什么意义?如今虽然我三个弟弟早已死去,赵家无一男儿,但只要我还活着,报父仇就不会借别人之手。"



手刃恶霸,为父报仇

十几年后,赵娥亲的机会终于来了,于是发生了本文开头那一幕。

李寿认得马车前骂自己的女子正是双妹亲,他当天没带护卫,心难亲见之人,就会气,勒马打算回走。赵娥到了过城气,越来到了就破,却敢到了就水。马受伤仰天嘶鸣,奋蹄乱跳,将马车上的李寿颠到敌砍,李寿虽被砍伤,也来是上来劈头就砍,李寿虽被砍伤,但并未死,挣扎着躲闪。慌乱中,双妖战,如

赵娥亲扔掉手中断刀,又上前抢夺季寿的佩刀。李寿倒在地上,瞪为军事的佩刀。李寿倒在地上、瞪为人,瞪手,这个精壮、他为男子,这时更多的却是害怕,他动带了身上,他为事了,在赵娥亲打上来已经额头,在赵娥亲左连,我看到一个大大恶声的人。赵娥亲看,被赵娥亲情,我们去。赵娥亲前佩刀,手刀了他,报了杀父之仇。

赵娥亲后来到官衙自首。可能是打斗中耗费了太多力气,也恋缓慢,内中耗费了太多负,她步恋缓慢,内下十余年的重负,她步恋缓慢,内心平静,面不改色,等待着有或视光,随即解下官印,表示就算丢掉乌。。我说明,是明人子女该做的事,市发,是我为人子女该做的事,不能判刑,是你在职为官的职责。我不

贪生怕死,就乱了法纪。"

县尉不听,坚持要私下放了赵娥亲。赵娥亲却说:"我一个妇人,虽然身份卑微,也知道朝廷律法。杀人之罪,法律不容,既然犯了,就不会逃避。请求一死,当众处刑,严肃法纪,这就是我真实的心愿。"县尉见赵娥亲面无惧色、声音洪亮,知道她毫不死,难以劝解,就强制将她送回了家。

赵娥亲的事迹不胜亲走,凉上,陈而向朝她就亲的事迹不胜等之人。而自朝她就不胜等又对听说。对明,这是刑处就来,是那么是是一个人人。一个人,这是一个人,这是一个人,这是一个人,我是一个人,我们是一个人,我们是一个人,我们的一个人,我们是一个人,我们是一个人,我们的一个人,我们就会一个人,我们就会一个人,我们就会一个人,我们就会一个人,我们就会一个人,我们就会一个人,我们就会一个人,我们就会一个人,我们就会一个人。

子承母志,伏剑求援

赵娥亲的儿子庞淯,子承母志,有节义之名。庞淯起初以凉州从事身份,代理破羌县(在今青海省海东市乐都区)县长,遇到武威太守张猛叛乱,杀掉凉州刺史邯郸商,张猛还下令:敢有来为邯郸商吊丧的人,杀无赦。庞淯听说后,弃官而去,星夜赶来为邯郸商号哭吊丧,又怀揣匕首,去见张猛,想趁机刺杀。不过刺杀并未成功,市张猛也赞赏庞淯是一位义士,庞淯由此以忠烈闻名。

酒泉太守徐揖请庞淯做了太守主簿,后来酒泉黄昂叛乱,城池鬼一郡京黄昂叛乱,城池鬼二郡京麓。是初,两郡太守怀疑是郡郡别有阴谋,未肯发兵,庞淯急得要拔剑自刎,他的忠义打动了两位太守,于是派兵救援。但庞淯领的救兵还未赶到,疾救民被攻陷,太守徐揖遇害。送返故乡,并守丧三年才回来。

曹操听闻庞淯的事迹后,征召他做了手下属官。魏文帝登基后,庞淯官拜驸马都尉,迁任西海太守,赐爵关内侯。后来又升迁中散大夫。庞淯死后,儿子庞曾继承了爵位。朝廷为表彰赵娥亲、庞淯母子的节操品行,令酒泉当地画母子仪像,作铭文赞颂,挂于厅壁。

赵娥亲的事迹,类似于太史公笔下的刺客、游侠,赵娥亲的行为,体现了全体民众对社会正义的强烈诉求。而赵娥亲在雪仇后,维护法治等严("死则妾分,乞得归法以全国体""乞就刑戮,陨身朝市,肃明王法")的态度和举动,在今天看来依然让人动容。也正因如此,魏晋文学家傅玄仿照照遗传人左延年《秦女休行》,作诗称颂赵娥亲为父报仇的事迹:庞氏有烈妇,义声驰雍凉……

封面新闻记者 文康林

